
Kurz Informační vzdělávání pro záchranáře a porodní asistentky 

BZIV0221c Informační výchova I - cvičení 

 
Kurz Informační výchova I – cvičení je zaměřen na získání kompetencí v přípravných krocích 
odborného psaní, které by měly předcházet samotnému procesu psaní odborné práce, ať se jedná o 
vaši seminární práci, odbornou esej nebo bakalářskou práci.    
 
 
Kurz je rozčleněn do tří modulů: 
 
Modul 1 Odborný text – požadavky na autora a čtenáře, obsahová a formální výstavba // Typy 

odborných textů, redukovaný text (anotace, abstrakt, resumé) // Struktura a výstavba textu, členění 

(věta, odstavec, kapitola), textová koherence, konektory 

Modul 2 Problém původnosti práce, základy citační etiky // Citování, parafrázování, plagiát/jak se mu 

vyhnout  

Modul 3 Gramatika, stylistika, typografie, redakční práce v odborném textu // Prezentace odborného 

tématu (prezentační zásady, dovednosti)  

 
 
Modul 1  
Odborný text – Proces tvorby: souhrn vám nabízí základní přehled o problematice odborného psaní 
pro studenty bakalářského studijního programu. Zaměřuje se na otázky spojené s tím, co je odborný 
text, jaké jsou jeho základní znaky, a na stěžejní aspekty procesu jeho tvorby.  
Hlavním studijním materiálem je prezentace nazvaná  Proces tvorby odborného textu. Doporučenými 
studijními materiály jsou konkrétní moduly online Kurzu práce s informacemi a vybrané části publikace 
Jadwigy Šanderové Jak číst a psát odborný text ve společenských vědách. 
Po prostudování povinného i doporučeného studijního materiálu získáte dostatečný vhled do tematiky 
odborného textu a procesu jeho vzniku.   
Struktura: výraz, věta, odstavec je druhou částí tohoto modulu 1 kurzu. Jeho vzdělávacím obsahem je 
především pojednání o strukturních prvcích odborného textu, jejichž ovládání v teoretické i praktické 
rovině je nezbytným předpokladem vytvoření kvalitní seminární či bakalářské práce nebo odborného 
článku. Pozornost zaměřuje na zásadní strukturní prvky odborného textu ve vysokoškolském prostředí, 
jimiž jsou věta a odstavec, s přihlédnutím k prvku výrazu (neboli k odbornému pojmu).  
Hlavním studijním materiálem je prezentace nazvaná Odborný text – Struktura: výraz, věta, odstavec.  
Po prostudování studijního materiálu získáte porozumění tomu, jak se tvoří odstavec v odborném 
textu, které prvky jsou zásadní součástí jeho struktury a jaké typy odstavců existují. Součástí studijních 
materiálů, v rámci použití metody práce s chybou, jsou také konkrétní ukázky nevhodně 
koncipovaných odstavců.   
 
 
Modul 2 Problém původnosti práce, základy citační etiky je druhou částí kurzu. Jeho cílem je to, aby 
studenti získali základní dostatečnou znalost a porozumění citační etice pro tvorbu odborného textu, 
aby se zorientovali v nástrahách citační práce (plagiátorství) a byli schopni koncipovat svůj text bez 
porušování etických zásad publikační práce nejen ve vysokoškolském prostředí.  Informačními zdroji 
pro tento modul budou především tutoriály a metodiky přístupné jako otevřený vzdělávací zdroj na 
webu Knihovny univerzitního kampusu LF MUNI. Modul má teoreticko-praktický charakter.  
 

https://kisk.phil.muni.cz/kpi


3: Gramatika, stylistika, typografie uzavírá celek kurzu zaměřeného na tvorbu odborného textu. 
Vzdělávacím obsahem je problematika jazykové, stylistické a typografické správnosti odborného psaní. 
Tato část obsahu kurzu má za cíl pomoci studentovi uvědomit si, že součástí odborné práce a jedním 
ze znaků její kvality a hodnoty je jazyková a stylistická stránka, kterou nelze opomíjet. 
Modul 3 obsahuje tři dílčí tematické studijní materiály. První prezentace (3a) s názvem Gramatika 
odborného textu se věnuje zásadním gramatickým jevům českého jazyka  spojeným s korektním 
odborným psaním. Druhá prezentace (3b) – s označením Stylistika odborného psaní – se zaměřuje na 
nejdůležitější aspekty stylistické práce při odborném psaní, obsahuje množství příkladů, které vycházejí 
mj. z autorčiny zkušenosti s výukou předmětu Psaní odborných textů.  Třetím základním studijním 
materiálem modulu (3c) je prezentace nazvaná Stylistika souvětí. Vychází z autorčiny pedagogické a 
lektorské praxe a obsahuje průřezový výklad stylistických jevů a chyb týkajících se výstavby souvětí 
v psaném odborném textu. Poslední částí modulu (3d) je stručný přehled nejčastějších typografických 
chyb, které se objevují v různých typech odborných textů studentů bakalářského stupně studia, je tedy 
žádoucí, aby se jich studenti kurzu Informační vzdělávání pro záchranáře a porodní asistentky 
vyvarovali. Součástí studijních materiálů modulu 3 jsou tematické webináře, které vedla autorka 
tohoto tematického celku předmětu Pavlína Mazáčová - týkají se dílčích oblastí zpracování odborného 
textu, gramatiky a stylistiky, se zaměřením na syntax věty jednoduché, syntax souvětí a lexikum. 
Studijní materiály jsou doplněny ukázkami a cvičeními, která zahrnují vybrané jevy tématu.    
Po prostudování všech dílčích studijních textů modulu 3 získáte větší jistotu ve znalostech gramatiky a 
stylistiky češtiny, mnohé znalosti z předchozích fází studia si připomenete, některé nové kompetence 
si osvojíte.  
 

Autorkou éto části kurzu je Mgr. Pavlína Mazáčová, Ph.D., odborná asistentka Katedry informačních 

studií a knihovnictví FF MU (KISK FF MU), která se problematice odborného psaní věnuje v rámci výuky 

předmětů Psaní odborného textu, Informační vzdělávání nebo Informační gramotnost na KISK, ale také 

ve výuce seminářů k bakalářské a diplomové práci a při vedení kvalifikačních prací na KISK FF MU. Téma 

akademického psaní přednáší také v programu kurzů informačního vzdělávání pořádaných Ústřední 

knihovnou Filozofické fakulty MU.       
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